

美國康寧市 (Corning City) 位於紐約州中南部，人口只有一萬多人，是一個平和寧靜的小城。這裏有一間舉世知名的特殊玻璃和陶瓷材料製造公司，使康寧市名聞遐邇。兩年前康寧發生了一宗讓人心碎的家庭倫理悲劇，引起美國各界關注，人們都議論紛紛，很想知道事件的原因及內情。

2017年8月28日早上，康寧警察局接到鄰居的報案，前往一所房屋調查，發現46歲的女戶主陳屍家中，初步懷疑她在昨天晚上自縊輕生。死者名叫米雪 (Michelle)，與丈夫勞埃德 (Llyod) 已經離婚，二人育有三個女兒。較大的兩名女兒已成年，長女與父親同住，次女獨住於鄰近的羅徹斯特市 (Rochester) 她就讀的大學附近，而未成年的幼女則和母親同住，勞埃德和米雪因爭奪幼女的撫養權而對簿公堂。

米雪的母親絕不相信自己的女兒會自殺，她向警方直言懷疑是前女婿勞埃德殺害米雪。警方調查這案件時也發覺疑點重重。勞埃德說案發那晚自己並不在康寧市，而他和米雪的次女嘉莉 (Karrie) 也證明當晚兩父女都身在羅徹斯特，兩地相距有160公里。但警方翻看閉路電視後，認為勞埃德的不在場證據並不可靠。有錄影片段拍到嘉莉深夜駕車載走父親，翌晨才回來，這重要的細節在兩人的口供都沒有提及，所以警方推斷勞埃德和嘉莉都在說謊。

在警方鏗而不捨的偵查和盤問下，嘉莉終於崩潰了，她把整件事的經過和盤托出。勞埃德和米雪離婚後，男方須要每月繳付配偶贍養費及子女撫養費給女方，使勞埃德捉襟見肘。勞埃德常向女兒們說她們母親的壞話，以博取女兒的同情及引發她們對母親反感。在案發前一星期，勞埃德約嘉莉見面，他透露因為不能再負擔高額的贍養費和撫養費，所以打算自殺，假如嘉莉不想失去父親，便要協助他殺死母親，並製造母親自殺的假象。在父親與母親之間，年僅十九歲的嘉莉要作出一個人生中最痛苦的抉擇，最後她選擇了父親。

案發那晚，嘉莉駕車載著父親從羅徹斯特回到母親在康寧的家，開門讓父親進去，她把房子的電源關掉，將十四歲的妹妹安頓上車，勞埃德便在屋內勒死米雪，然後嘉莉幫父親處理母親屍體使她看來是自殺的。完事後勞埃德偷偷溜到車子後座躺下，嘉莉把父親及妹妹載回羅徹斯特，整個過程妹妹都全不知情。

事件真相大白後，勞埃德被控一級謀殺，法庭判他終身監禁，永久不得假釋。協助父親殺害母親

的嘉莉則被控二級誤殺，判監一至三年。在世界各地，丈夫因情或因利而殺死妻子的案件並不罕見，但女兒要維護父親而作幫兇把母親置於死地的事件就絕無僅有了。嘉莉當初在母親懷中十月，母女血脈相連，米雪誕下嘉莉時飽經陣痛，女兒誕生後米雪又呵護餵哺，悉心養育。長大了的嘉莉怎麼會合謀殺害自己的媽媽呢？自古以來普世的道德觀念都是教人孝敬父母（谷 21:15:「應孝敬你的父親和你的母親，好使你在上主你的天主賜給你的地方，延年益壽」，這是第四誡），誰人毆打父母已經是天地不容（谷 21:15:「凡打父親或母親的，應受死刑」），更何況是弑殺親母。輿論認為勞埃德固然罪有應得，而嘉莉所犯的罪行也極為嚴重，雖然她很年輕，但已屆法定成年歲數，沒有精神病紀錄，因此要為自己的行為負責，應該接受更重的刑罰。不過法庭接納嘉莉是「親子疏離症」的受害者，所以把她輕判。

「親子疏離症」，或稱「父母離間子女症候群」(parental alienation syndrome)，是美國的兒童精神病學家加德納博士 (Dr. Richard Gardner) 在 1985 年提出的心理學名詞。兩夫婦其中一方或雙方不斷在子女面前醜化及詆毀對方，以洗腦方式破壞孩子對另一名家長的關係，務求孩子對這位家長產生鄙視、恐懼、敵意和怨恨，轉移支持自己，同自己結盟，與對方疏離。這情況在離婚家庭較為普遍，不過即使夫婦沒有離異，也可能有這樣的行為。離間者 (alienator) 一般是父母其中一方，但也可能是祖父母及其他親人，甚至是嫗姆；而被疏離者 (target) 除了是另一位父母外，也包括其他親友。例如說，有些祖母會對著孫兒說他母親的壞話，或者爸爸叫兒子疏離外公等。專家認為親子疏離可歸納於兒童虐待事件，受牽涉的子女會缺乏安全感，生活於恐懼、混亂、悲傷和絕望的環境中，對成年人失去信任，對婚姻有戒心，會拋棄自幼被灌輸的正確價值觀及宗教信仰，變得仇恨、反叛與失去理性，即使犯下彌天大錯也不自知。當然孩子受影響的程度因人而異，而嘉莉這案件是一個十分極端的例子。

聖經中沒有類似嘉莉一樣的個案，但最嚴重的親子疏離事件在聖經的開首與結尾兩卷都有記載，離間者是魔鬼，被疏離者是天主。《創世紀》第 3 章說到蛇 (魔鬼) 引誘人違反天主的命令去吃禁果 (創 3:1-6)，就是離間慈父與子女的關係，使人疏離天主，接受魔鬼的操控。《默示錄》第 12 章描述一條火紅的大龍 (魔鬼) 以尾巴將天上的星辰勾下了三分之一投在地上 (默 12:3-4)，聖經學者的解讀是魔鬼利用手段使三分之一的天使叛離了天主父。從魔鬼以至勞埃德的行為，都讓人看到親子疏離真是禍害天上人間，而天主比任何人都更了解受疏離的苦痛。

我們不知道魔鬼怎樣游說三分之一的天使背棄天主，也不知道勞埃德在嘉莉面前怎樣攻訐米雪，

但估計會像《聖詠》第 109 篇所說的「因為邪惡欺詐的口，已經張開攻擊我，騙人說謊的舌頭，也已經出言陷害我，以毒恨的言語四面抨擊我，又無緣無故地興訟毀謗我。」(詠 109:2-3)

《列王紀(上)》第 3 章有一個家喻戶曉的故事。兩位婦人來到撒羅滿王前爭奪一個孩子，二人都堅稱自己是孩子的母親。君王因為無法判斷誰是誰非，於是下令要把那孩子用刀劈成兩半，每個婦人給一半。其中一個婦人哀求君王不要這樣做，寧願不要孩子。另個一個婦人卻同意把孩子劈開，讓孩子不歸自己，也不歸對方。君王於是知道要求保存孩子的婦人才是真母親，遂把孩子判給她。(列上 3:16-27) 這故事說出一個道理，真正愛惜子女的父母決不會犧牲孩子，反而會為孩子犧牲一切，包括孩子的撫養權。很多離間者會理直氣壯地辯解說所做的一切是為孩子著想，但這謊言早晚會被戳穿，孩子始終會知道自己只是被這位父母利用作籌碼去滿足個人的私利而已。因為勞埃德的自私，威逼嘉莉作一個嚴重違反倫理的抉擇，這個抉擇是任何一個子女應該一生都不需要面對的。

真正愛護子女的父母會首先自己相愛及尊重，讓孩子在充滿愛與和諧的家庭成長。當夫婦意見有分歧時，二人應理性及和氣地溝通，合力化解衝突，減輕彼此的困擾，處理好雙方的問題，避免在孩子面前爭吵和中傷對方，更絕對不應該要求孩子為父母的情緒承擔責任。

親子疏離是一個難解的結，也許《羅馬人書》第 12 章可以給我們一點啟示：「愛情不可是虛偽的。你們當厭惡惡事，附和善事。論兄弟之愛，要彼此相親相愛；論尊敬，要彼此爭先。論關懷，不可疏忽；論心神，要熱切；對於主，要衷心事奉。論望德，要喜樂；在困苦中，要忍耐；在祈禱上，要恒心；對聖者的急需，要分擔；對客人，要款待。迫害你們的，要祝福；只可祝福，不可詛咒。應與喜樂的一同喜樂，與哭泣的一同哭泣。彼此要同心合意，不可心高妄想，卻要俯就卑微的人。不可自作聰明。對人不可以惡報惡，對眾人要勉勵行善；如若可能，應盡力與眾人和睦相處。」(羅 12:9-18)幾乎每一個家庭都有康寧出產的鍋器，在家中烹調時美食的香氣從鍋中溢出，瀰漫於整個房子。

一家人圍桌而坐，共享佳餚，同渡溫馨甜蜜的時光。家的味道就是那麼濃郁，那麼使人眷戀。只要全體家庭成員團結一致，凝聚力量，家庭必然固若金湯，縱使是撒羅滿王的利刀也不能把它劈開。

(注意: 本文只供參考，如有需要，請向專業人員求助。)